

民生有温度 文创有新意 业态有活力

鹤岗市向阳区 从煤城记忆到幸福家园

高空俯瞰:鹤岗市向阳区。

□文/摄 姜玥涵 陈颖 本报记者 吴树江

深秋的鹤岗,第一场雪悄然而至。雪花轻盈地飘落在鹤岗市向阳区的上空,这里书写着生动的生活诗行:清晨,阳光照进老旧小区暖融融的房间里;午后,社区活动室中,华调吟诵的韵律与蛋雕刻刀的轻响交织出文化回响;入夜,太阳能灯映照着墙绘的青山鹿影,晚归人踩着暖光走在回家的路上。

从曾经的煤矿渣土山变身如今的“幸福角”,到非遗技艺走进寻常人的生活,再到早市持续三十载升腾起“绿色经济”的烟火——鹤岗市向阳区这片承载着煤城记忆的土地,以“人民至上”为笔,把民生实事的“硬支撑”、文创服务的“软滋养”,绘成宜居宜业的幸福长卷,每一笔都是看得见的变化,每一处都是摸得着的温暖。



城市秘境:异域风情打卡地。

“实”字打底 民生答卷暖人心

向阳区的民生工作,以“实”字打底,暖在人心。近年来,向阳区始终锚定群众“急难愁盼”,把“为民办实事”做在日常、抓出常态。曾经困扰居民的屋顶漏水、单元门破损等“烦心事”,如今已在逐项清零——专业施工队爬楼顶、修屋面,1400平方米的老旧屋顶重焕新颜,200余个漏水点彻底“封口”;“单元门整治”专项行动走街串巷,185个单元声控灯重新亮起,171扇窗修整得严丝合缝,84扇单元门牢固耐用;“设施维修”专项行动全域推进,319处落水管完成更新,街角巷尾建起小型休息点,94套桌椅让居民歇脚有了好去处……2024年至今,已有5条城市道路焕新;420余处破损路面修补平整;27处破损台阶修复一新;更换了50多个破损井盖;两处无物业小区路面重新铺设;1300余棵树木修剪得疏密有致,近600棵新树苗在小区里扎根;增设27个便民信息栏、26个太阳能路灯、新划定停车位450个——百姓的“期盼声”已化作了满街满院的“点赞声”。

“房产证终于拿到手,心里这块石头总算落地了!”向阳区紫晶城的居民们兴奋地说。因历史遗留问题,这些居民多年没有拿到房产证。近日,向阳区啃下“硬骨头”,经区政府协调,目前紫晶城40、41号高层321户居民中的253户已拿到了期盼已久的房产证。

今年,“洁净向阳”百日攻坚热潮席卷全区。区委书记、区长当“总指挥”,清理整治、巡查督导等小组各司其职,党员干部、网格员、志愿者们拿着扫帚、扛着铁锹齐上阵,用“人民城市人民建”的劲头,向私搭乱建、环境脏乱等“城市顽疾”宣战。如今的向阳区,“推窗见绿、出门入园、席地可坐”已成为居民日常——包保领导带队巡查,乱堆乱放的杂物清走了,破损的设施修好了;多部门联动保洁,小区楼道一尘不染,户外广告牌匾擦得锃亮,市政设施维护得妥妥帖帖,宜居水平节节攀升。

“以前窗外是四层楼高的渣土山,蚊虫飞、臭味飘,根本不敢开窗。现在推窗就是红砖广场,心里敞亮极了!”在南翼社区新建成的1600平方米休闲广场上,70岁的代秀娟老人满脸笑意拉着记者的手说。谁能想到,面前这个居民跳舞下棋的乐园,半年前还是堆积了30余年煤矿渣的土山。据介绍,明年的二期建设还将在广场上加装健身器材,让居民们的快乐再升级。

在红叶社区吉祥小区,新换的窗户映着秋日阳光——在社区的帮助下,这个无物业小区的居民成立了业委会,引进了物业公司,仅用一个月时间就更换了居民楼的老旧破损门窗,物业服务也步入良性循环。在煤城社区德丰小区,30米长的彩绘壁画满生活趣事,这是市教育局帮忙加固绘制的“文化风景线”,而新引进的联福物业公司“先服务后收费”的做法,让居民住得更踏实;北山街道建安处家属楼昔日杂乱的转角,早已变成了“转角花园”,社区在这里安装了太阳能灯、摆设了休闲椅,居民们自发种花种草,把小园打理得生机勃勃。今年启动的“携手共建美好家园行动”,让向阳区的多个无物业小区迎来“新管家”,大大改善了居民的生活环境。

民生服务不止步,便民举措暖人心。红军街道今年3月开通的“社区我帮您”热线,成了居民的“贴心线”——微信群里广而告之,宣传视频里讲清流程,“街道+社区+网格”三级台账记满需求,“帮代办”服务送上门。截至目前,70余项群众诉求有呼必应,已办结落地30余项;1675项事项分类管理,350项难题得到妥善解决。和平社区供热管道改造得暖意融融,马葫芦清理得排水顺畅,文化墙绘得妙趣横生;光明街道振兴社区从“年年捡垃圾”到“人人护环境”,如今,健身器材粉刷得焕然一新,凉亭修葺得雅致怡人,一场“百家宴”摆开,居民们纷纷端出拿手菜,吃出了邻里情、社区暖。

养老有“食”力,康养有“硬”件。福雅·鸿福康助老餐厅让老年人“吃饭不难”;福雅餐厅从2022年运营至今,服务2000余人次,从“政府补、企业让、个人掏”的“三补模式”平稳转型市场化运营。在鸿福康餐厅,普通居民15元就能吃到两荤两素外加多种主食,且粥品免费;低保及低收入老人每餐只需8元;80岁以上老人每餐10元;其他60岁以上老人每餐12元。餐厅里的棋牌桌、台球案,让老人们吃得开心、玩得尽兴。新落成的宏祥康养服务中心是“养老乐园”——1.3万平方米的建筑面,280张床位,紧邻北山公园,推窗见景,康养、医疗“一站式”服务,台球厅、书画室、棋牌室样样齐全,内有豪华套房、单人间、多人间多种选择。餐厅食材来自自有蔬菜基地,顿顿配餐不重样;中心秉持“生态为基、医养融合、陪伴为核、国际为标”理念,打造“医护上门3分钟圈”“一园一泉一氧吧”,让老人们在陪伴中享受生活,快乐安度晚年。

平安向阳,科技护航。针对无物业老旧小区多、治安防控弱的问题,向阳区综治中心打出“科技+巡防”组合拳:小区出入口等8个关键位置装上监控,数据接入综治中心平台,稳稳补上安防短板;AI数字人当起“宣传员”,在网络群里播报解读《黑龙江省条例》,让法规知识听得懂、记得住;信访大厅设专门接待窗口,视频调解设备随时启用,定期开展法规、调解技巧培训。66人组成的调解专家库“按需点单”,已成功化解矛盾纠纷576起;民警带队分段巡逻,织密了社区安全网。

未来,向阳区将继续把群众需求放在心上、抓在手上,让改革发展的红利惠及每一位居民,不断增强他们的获得感、幸福感、安全感。

墙绘温情:方寸之间新写意。



城市秘境:异域风情打卡地。

非遗传承:冰花瓷作品创作中。

市井烟火:熙熙攘攘的早市。

时光回溯:光明街“时光隧道”。

康养新篇:宏祥康养服务中心。

城市印记:鹤岗城市记忆博物馆。

活力绽放:火热舞蹈跳起来(资料片)。

文创+非遗 匠心点亮社区生活

社区文创“活”色生香。“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”下午两点,振兴社区的活动室里,清越激昂的吟唱声穿透窗户,黑龙江省非遗“华调吟诵”的代表性传承人于利(白桦)正带领学员吟诵《七律·长征》。70多岁的老党员张大爷闭着眼睛,跟着节拍轻轻摇晃着身体;返乡大学生小李拿着笔记本,认真记录着吟诵的韵律技巧。“要让华调吟诵走进社区、走进校园。”社区党委书记黄岸说,暑假期间,社区专门组织返乡大学生学习,这支团队还打造了“文化楼道”,路过的居民听到吟诵声,常会停下脚步跟着哼唱。向阳区还为于利(白桦)在光明街道搭建了录音棚,配备了专业设备。

四楼的蛋艺雕刻工作室里,另一番匠心图景正在上演。黑龙江工坊·鹤岗市蛋艺雕刻非遗技艺代表性传承人陈岩,正俯身指导学员在鹅蛋上勾勒山水。桌面上,鸵鸟蛋、鹅蛋、鸡蛋整齐排列,有的被雕成镂空灯饰,灯光透过花纹洒出暖光;有的碎壳蛋被绘成风景油画,小猫、野花栩栩如生。“破碎的蛋壳不是废弃物,是‘碎片记忆’的创作素材。”陈岩拿起一枚鸵鸟蛋碎片说。1999年,刚从美院毕业的他因一则报道迷上了蛋艺雕刻,拜师学艺后,独创了“蛋壳油画”技法,将彩绘、镂空、浮雕等技艺结合,让蛋雕作品从摆件变成婚庆灯饰、文创产品,远销全国各地。“现在社区居民、大学生都来学,老手艺有了新传人!”陈岩的脸上满是欣慰。

暑假里,向阳区“冰火相融,匠心传承”非遗陶瓷研学体验营在新建的冰花瓷研学基地开营,这也是基地落后的首个活动。活动依托向阳区新时代文明实践中心,旨在传承陶瓷文化,让传统技艺在青少年心中扎根。活动中,黑龙江省非遗金水陶(冰花陶瓷)创始人、一级美术师王昌利,先为孩子们讲解了美学与陶艺基础知识,再带领大家动手体验揉泥、塑形、装饰等环节。孩子们热情高涨,创作出一个个充满童趣的陶艺作品。

向阳区北山露营地今年7月开展的“幸福满龙江,中华一家亲”活动,吸引了众多来自贵州、上海、山东、江苏等地的房车旅行者。“我们走了很多城市,鹤岗让我印象最深。”一对来自贵州的姐妹一边吃着鹤岗菇娘,一边愉快地表示,“这场活动让我们感觉自己不是客人,而是像家人一样,一起联欢、一起吃、一起喝、一起跳、一起玩。”夜色中,居民和游客手拉手跳起舞,月光洒在每个人脸上,北山公园的风里,洋溢着“一家亲”的暖意。

夜幕降临,光明街的“爱的时光隧道”亮起灯光,12月份爱情主题的红色钢架在光影里流转,这里已成为有名的网红打卡地。慕名而来的游客们往往穿过“爱的时光隧道”,到两公里外的伏尔加庄园餐厅吃一顿正宗的俄式大餐,看一场异国风情舞蹈,再惬意满怀地归去。